

## 约翰福音 20

<sup>24</sup> 耶稣显现的时候，十二个门徒中绰号“双胞胎”的多马不在场。<sup>25</sup> 其他门徒告诉他：“我们看见主了！”可是多马说：“除非我亲眼看见祂手上的钉痕，用手摸到祂手上的钉痕和祂的肋旁，否则我决不信。”

<sup>26</sup> 过了八天，门徒又聚在一起，多马也在，门都关着。突然耶稣来了，站在他们当中说：“愿你们平安！”<sup>27</sup> 然后对多马说：“把你的指头放在我手上摸摸看，伸出手来摸摸我的肋旁。不要怀疑，要信！”

<sup>28</sup> 多马回答说：“我的主，我的上帝！”

<sup>29</sup> 耶稣说：“你看见我才信，那些没有看见就信的人有福了。”

<sup>30</sup> 耶稣在门徒面前还行了许多神迹，只是没有记在这本书里。<sup>31</sup> 而记载这些事的目的是为了使你们相信耶稣就是基督，是上帝的儿子，并且使你们这些信祂的人可以靠祂的名得到生命。

[摘自今天的讲道

门徒们又一次紧紧地关上了门。他们仍然惶恐不安。

这段经文经常提到多马的不信和改变信仰，但我们可以看到其他门徒也是五十步笑百步。

多马当时的处境是，因为他没有在场，所以错过了与复活的主见面的机会，他很痛苦，因为他不能相信其他门徒的见证，即他们见到了复活的主。也许是证人要求他相信所听到的证词的压力使他的心变得刚硬，也许是他的本性使然，但他宣称除非亲眼看到，否则他不会相信，哪怕是把手伸进主的伤口来证实。他说，除非他把手指放在主手掌上的钉伤处，再把手掌伸进他的腋窝，否则他是不会相信的，但走到这一步是很不寻常的。如果主在这里，他一定不敢做这样的事。然而，他之所以不走那么远就不会相信，可能是因为他看到了其他门徒，即使他看到了他们，他们仍然害怕。

无论如何，主再次向他们显现，并站在中间。主听到了多马的话，并告诉他，在你相信之前，他可以随心所欲。多马无法抗拒，俯伏在地（他可能也会这样做）。我们的主和我们的上帝永远与我们同在。

这是四月份的最后一次礼拜。随着黄金周的到来，我希望大家都忙着回家、插秧等等。

今天，我想从神的话语中读到门徒们在主复活和五旬节之间的经历。

20:24 耶稣来的时候，十二门徒中有一个叫多马的门徒没有和他们在一起。

20:25 当其他门徒对他说：“我们已经看见他了”时，多马说：“除非我看见他手上的钉痕，除非我把手指伸进他的钉痕里，把手伸进他的肋旁，否则我决不信”。

20:26 过了八天，耶稣的门徒又在屋里，多马也和他们在了一起。门都关着，耶稣进来站在里面，说：‘你们歇息吧’。

十二门徒之一的多马出现了。

在这里，我们得知了他的不信和改变信仰，但即使过了八天，即使他看到了主的复活，站在他们中间，向他们吹气，鼓励他们，即使主吃鱼向他们显现，即使主说我要差遣你们，你们每个人的罪都要得赦免，门还是关着，锁着。门徒们害怕他们的犹太同胞，尽管主对他们说：“我将差遣你们，我将赦免你们的罪，你们去吧。多马原本看到耶稣要去耶路撒冷以东仅三公里的伯大尼阿村，就像约翰福音第 11 章下面的经文所说

的那样，不用担心受迫害，他说：“我们也去和他同死吧。”而其他门徒却被石头打死，还在想耶稣是不是还要去。他如此凶狠，甚至说：“我们也去和他同死吧”。

约翰福音 11:1 有一个病人，名叫拉撒路。他名叫拉撒路，是伯大尼人，是马利亚和她姐姐马大的村子。

11:2 这马利亚是个妇人，曾用香油抹过主，又用自己的头发擦过主的脚。

11:3 姐妹们打发人去见耶稣，说：“主啊，你所爱的一个人病了。”

11:4 耶稣听见就说：“这病不像是会死的样子。这是为荣耀神，叫神的儿子因此得荣耀。”

11:5 耶稣爱马大、她的姐妹和拉撒路。

11:6 耶稣听说拉撒路病了，就在原地多留了一会儿。

11:7 耶稣对门徒说：“我们再往犹太去吧。”

11:8 门徒说：“老师，刚才犹太人要用石头打死你，你还要去那里吗？”

11:9 耶稣回答说：“一天不是有十二个时辰吗？人在白日走路，就不至跌倒。因为他看见世界的光。”

11:10 人若在夜里走，就绊倒了。因为他心里没有光。”

11:11 说完这话，他又对他们说：“我们的朋友拉撒路睡着了。我要去叫醒他。”

11:12 门徒说：“主啊，他若睡着了，就必得救。”

11:13 耶稣说拉撒路已经死了，但门徒以为他是说他睡着了，正在休息。”

11:14 耶稣直截了当地对他们说：“拉撒路死了。”

11:15 我为你们的缘故欢喜，因为我不在那里。 11:16 耶稣对他们说：“我们到他那里去，好叫你们信。那我们就去见他。”

11:16 多马，就是那个叫多德摩的，对他的门徒说：“我们也去吧，与老师同死”。

因此，如果他竟然说出这样的话：除非把手指伸进主被钉的伤口里，把手掌伸进主身上那道深深的伤口里，否则他是不会信的、他是被其他门徒的视线所迫才这样说的，他们只是在错觉中以为见到了主，但实际上并没有。

为什么多马在复活那天没有和门徒们在一起？我们无从得知。我们不知道为什么克里奥帕和另一个门徒那天离开耶路撒冷去了以马忤斯，他们当时正在争论中，也远离了其他门徒的团契，但我们可以说，他们之间的团契和彼此的安慰开始出现了裂痕。

复活的耶稣多次站在他们中间。是的，耶稣过去和现在都站在门徒和信徒中间。但有些时候，我并不了解情况，我的信念也会动摇，不知道耶稣是否真的在教会中间，是否在我整个人的中间。

在这样一个门徒团契中，多马显然想用他所有的观察力和理智来证实这件最重要的事。他甚至为其他门徒看了之后却一点也不清楚而生气，他发誓自己一定要确认清楚，当他明白之后，他将毫不犹豫地冒生命危险。

20:25 当其他门徒对他说：“我们已经看见主了”时，多马对他们说：“除非我看见他手上的钉痕，除非我把手指伸进钉痕里，把手伸进他的肋旁，否则我决不信”。

我认为，他这一非同寻常的确认过程，正是他非同寻常的决心的另一面，他要确认并相信这确实是耶稣，一旦他做到了这一点，他就会毫不犹豫地继续做下去。

我们常常不会把自己逼得那么紧，不是吗？我们相信的太多了，以至于如果不能成真，我们会感到失望，所以即使我们祈祷许愿，我们也可能会把愿望限制在可行的范围内。就像我们向父母索要礼物时，会考虑到他们的经济状况，然后提出一个可行的、恰到好处的请求，我们向上帝提出的不也是这样一个保险的请求吗？

但多马并没有考虑如果异象消失，他是否会失望，如果他能触摸到肉体，触摸到伤口，把手伸进他的身边，是否有实质的东西，而是继续请求，直到他触摸到耶稣的实质。然后他又问，如果没有，那就完了。

20:26 过了八天，耶稣的门徒又进了屋子，多马也和他们在了一起。门都关着，耶稣进来站在里面，说：“你们歇息吧。”

然后又过了一周。门徒们不敢再关门了。多马现在和他们在了一起，这次他睁大眼睛，可能是在星期天，复活日一周后，就是这个时候。

耶稣再次站在他们中间。就像上一周一样，他说：“休息吧”。祂站在教会的中间，站在我们整个存在的中间，祂在那里祈求平安、和平与和谐。如果主不在中间，就没有平安、和平与和谐。当今世界不言而喻。如果主不站在中间，那些把耶稣赶出去的人聚集在一起，试图让自己站在中间，无论他们看起来多么强大，都是徒劳的。

20:27 耶稣对多马说：“把你的手指放在这里，看我的手。伸出你的手来，放在我的身边。不要作不信的人，要作信主的人”。

主深深地聆听着多马所说的话，聆听着他的渴望和祷告，他渴望与耶稣在实质上重逢，在把生命献给主之前，比任何人都更深刻地确认自己的信仰。

主让他把手指伸进他手上被刺穿的伤口，把手掌伸进他被劈开的腋窝，确认并确信。但主说‘不要不信，要信。

‘这是主给我们今天的一个强有力的信息。

不要做不信的人，要做信的人。

不要做不信者，要做信徒。

不要做不信者，要做信徒。

无论我们是否看到，无论我们是否被引导，无论我们是否被告知，我们的心中总会立即涌起一片乌云。但耶稣这样说

不要作不信的人，只要作信的人。

20:28 多马回答耶稣说："我的主，我的神。

20:29 耶稣对他说："你看见我就信吗？ 不看见就信的人有祸了！

让我们一起为多马的勇气和信心献上感谢，他为了我们的信心向主道出了自己，也让我们带着勇气和信心前去见主，相信并俯伏在地，带着感恩和感动一起承认：'我的主，我的神。

我的主，我的神。

我主我神

我的主，我的神。

当我们跪拜时，主就在我们面前。 在这座教堂的中心，在我们现实生活的中心，祂肯定活着。

没有看见就信的人有福了。 如果这个见证对我们来说就足够了，如果多马为我们如此彻底地证实了主的存在，难道这个记录对我们来说还不够吗？ 我们不用亲眼看见也能相信，不是吗？

20:30 耶稣在门徒面前还行了许多神迹，没有写在这书上。

20:31 我写这些事，是要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们既信了，就可以因他的名得生命。

我写这些事，是要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。

信耶稣，我们的主，我们的神。 相信祂的话语和作为，相信永活的耶稣是战胜我们一切困难并带给我们救赎的那一位，是圣父、圣子和圣灵的神，是赐给我们永生的那一位，我们要成为相信、盼望、祈祷、见证并为主所派遣的宽恕而行动的人。

祷告：天父，感谢你赐给我们今天的敬拜。 门徒们害怕偏离信仰的任何一个方向，但耶稣耐心地引导他们相信，使他们能够相信并得着生命。 非常感谢你带领我们继续相信，使我们能够不看而信。 请引领所有受苦的人进入上帝的救赎与平安。 祝福我们的家庭和我们社区的人们。 我们奉主耶稣的名祷告。 阿门。